ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К КУРСУ «Русский язык» 1-4 КЛАССЫ ФГОС НОО

Программа построена на основе Федерального государственного  образовательного стандарта начального общего образования.

Цели и задачи курса:

Познавательная цель предполагает формирование у учащихся представлений о языке как составляющей целостной научной картины мира, ознакомление учащихся с основными положениями науки о языке и формирование на этой основе знаковосимволического и логического мышления учеников;
Социокультурная цель изучения русского языка включает формирование коммуникативной компетенции учащихся –развитие устной и письменной речи, монологической и диалогической речи, а также навыков грамотного, безошибочного письма как показательобщей культуры человека;

Развитие речи, мышления, воображения школьников, умение выбирать средства языка в соответствии с целями, задачами и условиями общения;

Овладение первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка;

Овладение умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания;
Воспитание позитивного эмоционально ценностного отношения к русскому языку, чувства сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты, пробуждение познавательного интереса к языку, стремление совершенствовать свою речь
При изучении курса «Русский язык» осуществляется формирование таких общеучебных интеллектуальных умений, как обобщение, классификация, переход от внешнего контроля к самоконтролю, от контроля по результатам к контролю по способу действия.

